

南京市生态环境局文件

宁环办〔2023〕71号

关于公布2022年度南京市清洁生产典型案例 和先进技术的通知

江北新区分局、各派出所，相关单位：

为更好落实国家、省清洁生产工作部署，引导企业开发使用先进的清洁生产工艺和技术，发挥清洁生产典型案例的示范引领作用，我局制定印发了《南京市清洁生产典型案例和先进技术评选工作方案》，统筹开展全市典型案例和先进技术评选工作。

经过前期辅导、组织申报、区级初评、市级评审等程序，评选出“华能南京金陵发电有限公司2号锅炉空预器改造项目”等10个典型案例，“南京曙光精细化工有限公司液硅合成饱和液碱回用技术”等3个清洁生产先进技术，现予以公布。

各单位要以实施本轮清洁生产审核为契机，更好宣传清洁生产典型案例和先进技术，借鉴好的经验、做法，推动清

洁生产水平提升，服务高质量发展。

- 附件：1. 2022年度南京市清洁生产典型案例简介
2. 2022年度南京市清洁生产先进技术简介



(此件依申请公开)

抄送：省生态环境厅，市发改委、市工信局。

南京市生态环境局办公室

2023年7月3日印发

2022年度南京市清洁生产典型案例简介

（一）中/高费方案

1. 华能南京金陵发电有限公司2号锅炉空预器改造案例

华能南京金陵发电有限公司以“整体更换大号空气预热器+在WGGH系统基础上增设凝结水暖风器联合系统”的方式进行升级改造。该方案使用的恒定不变性密封空预器，为国内百万机组电厂首批应用，运行状况稳定，使用周期长，可有效提高锅炉效率，降低供电煤耗。此外，企业在2号锅炉空气预热器改造中使用在线测量及调整空气预热器转子垂直度的方法，保证机组的安全稳定运行。方案实施后，可节约标煤11685吨/年，减排二氧化碳34716.79吨/年，新增经济收益约869.42万元/年。

2. 大唐南京发电厂抓斗卸船机智能远程控制案例

大唐南京发电厂在卸船机原电控系统基础上，研发全自动控制单元，利用物料扫描技术对船舱和舱内物料进行三维原景重现，建立基于人工智能技术的卸船控制规则和抓斗路径规划，实现卸船机的智能全自动操作，在国内外抓斗卸船机整体集成研究中较为领先。方案有效避免了司机职业病风险，规避了洒煤扬尘等环保污染风险。方案实施后，可减少司机人数5人，改善撒煤及扬尘问题，每年节省成本约355万元。

3. 南京沪江复合材料股份有限公司铝塑复合薄膜柔版印刷案例

南京沪江复合材料股份有限公司购置柔版印刷机、无溶剂复合机、制袋机等设备33台（套），改造软塑包装袋及薄膜生产线，创新性地将柔板印刷应用于工业软包装领域，使用VOCs含量较低的水性油墨，取代传统的溶剂型油墨，同时使用无溶剂型聚氨酯胶黏剂（固含量为100%）替代原有溶剂型胶黏剂，与溶剂型胶黏剂比较，无溶剂型聚氨酯胶黏剂的消耗可降低29%，生产中没有挥发性溶剂排放，对大气环境没有污染，环境友好性优异，并且减少了胶黏剂对包装内容物尤其是食物、药品等的污染。

4. 杉金光电（南京）有限公司涂胶-贴合-干燥和擦胶工艺改善案例

杉金光电（南京）有限公司采用挥发分含量低的UV胶替代PVA胶，使用紫外光固化，可提高PET膜和PVA膜粘合的稳定性，提高产品耐久性。此外，企业将原来的“100%人工擦胶”改为“90%机器自动擦胶+10%人工擦胶”，配套AOI检测，有效减少不良品产生。整体方案实施后，减少不良品产生量8851m²/年、减少废无尘布产生量约3859m/年，产生经济效益160万元/年。

5. 南京市欣旺达新能源有限公司电芯生产线减废技术

南京市欣旺达新能源有限公司为解决产品报废率较高的问题，在检测工序引进条形码传感器、色标感应器，要求箔材供应商在箔材卷底喷码，条形码传感器识别喷码后自动启

动切刀，执行换卷动作，将箔材留底长度控制在20m内，模切机引进打标设备，对每个正负极卷片末端打四连标，同时在卷绕工序增加色标感应器进行识别，检测到四连标后设备自动停机换卷，减少留尾报废。方案实施后，废铜箔报废率下降62.14%，正负极片留头留尾报废率下降45%，节约废弃物处理费用507万元/年。该方案在南京基地引进后反响良好，随后欣旺达南昌基地和惠州基地引进该技术，相关减废效益良好。

6. 江苏信宁新型建材有限公司高效湿法烟气脱硫案例

江苏信宁新型建材有限公司为了进一步削减SO₂等大气污染物的排放，新建密尾烟气脱硫项目，增加脱硫吸收塔及浆液池等设施，在吸收塔内烟气向上流动且被向下流动的循环浆液以逆流方式洗涤，循环浆液则通过喷浆层内设置的喷嘴喷射到吸收塔中，以便脱除SO₂、SO₃、HCl和HF，与此同时在“强氧化工艺”处理下，吸收剂与二氧化硫反应生成石膏，这部分石膏浆液进入石膏脱水系统，脱水后的脱硫石膏作为水泥添加剂使用。项目实施后，脱硫效率提高至98%以上，可减排二氧化硫4.5吨/年，减排粉尘3吨/年，减排氨3吨/年，减少氨水成本200万元/年，增加副产品收益135万元/年。

7. 南京华润热电有限公司脱硝系统液氨改尿素案例

南京华润热电有限公司通过尿素替代液氨改造，通过火电厂的蒸汽余热作为尿素水解所需要的热量来源，降低了火电厂在烟气脱硝过程中的投入成本。此外，水解工艺相较于热解不易发生管路堵塞，蒸汽温度更易控制，解决了电加热

器温度控制不当，导致尿素热解不完全，生成中间产物堵塞喷氨管路的问题。该方案实现了烟气氮氧化物超低排放的要求，同时也消除了公司三级重大危险源，实现了企业的本质安全。

(二) 无/低费方案

1. 南京长澳制药有限公司提升注射用雷贝拉唑钠收率案例

南京长澳制药有限公司在日常管理中发现车间注射用雷贝拉唑钠平均产品收率偏低，经过对各工序生产数据分析，发现药品灌装工序收率存在较大提升空间。方案在“除菌过滤”、“灌装送液”程序结束后，对生产过程控制参数优化，将残留药液进行收集再利用。该方案成本低，简单易行，实施后每批产品减少的损耗药液可供灌装570支成品，产生经济效益97.625万元/年。

2. 南京埃斯顿自动化股份有限公司使用VOC含量更低的三防胶案例

南京埃斯顿自动化股份有限公司采用VOC_S含量为38mg/L的UV三防胶取代原有VOC_S含量为488mg/L的三防胶，将现有固化炉更换为UV固化炉，采用无极汞灯照射进行固化，方案实施后，三防胶用量减少了30%，减少有机废气排放量0.0417吨/年。

3. 南京红宝丽聚氨酯有限公司单体聚醚MH721聚合工艺优化案例

南京红宝丽聚氨酯有限公司每年生产单体聚醚MH7212

万吨，年生产400批次以上，为响应清洁生产政策，深入开展降本增效研究，优化单体聚醚MH721聚合工艺，对温度、压力、流量等参数优化调整。具体做法为：在生产第二步滴加PO后期解除温度限制，利用余热升温；依据最终保温阶段PO残余量，降低最终保温温度；同时引进PO残余量测定仪器用于PO转化率监测，经检测，工艺优化对产品指标及PO残余量无影响。方案实施后，可缩短工时40min/批次，节约蒸汽1m³/批次，节电130kwh/批次，既提高了生产效率，又达到节能环保目标。

2022年度南京市清洁生产先进技术简介

一、南京曙光精细化工有限公司液硅合成饱和液碱回用技术

南京曙光精细化工有限公司液硅合成过程中，产生的硫化氢被液碱吸收饱和后形成饱和液碱，后使用双氧水氧化，多效蒸发脱盐后到污水站处理。为减少末端排放，提升综合利用，企业将饱和液碱中的硫化氢钠作为原料回用到液硅合成工序，过程中废气处理效率良好，尾气中无硫化氢。该技术为企业自主研发，并获得授权发明专利《一种含硫硅烷偶联剂生产尾气的环保处理方法》，专利号ZL202210267852.1，可广泛应用于生产制造中有酸性气体产生的精细化工、生物制药、石油炼制、橡胶、化肥、农药、化工新型材料等行业。企业花费21.3万元用于该项技术实施改造，方案实施后，年节约双氧水22.8吨，节约硫化氢钠59.4吨，年减少废水产生26.8吨，年节省运营费用约14.6万元。

二、金浦新材料股份有限公司破乳剂工艺技改案例

金浦新材料股份有限公司在破乳剂产品生产过程中，通过对聚醚多元醇的起始剂进行优化，调整催化剂使用，控制聚醚多元醇的分子量分布范围和粘度，得到了改进的聚醚多元醇NS530，该产品亲油性好，油水分离速度更快，破乳效果优于原先的聚醚多元醇PRP0128和PF713B，并且其凝点更低，可以

有效减少复配使用的有机溶剂种类，降低有害物质对环境和健康的危害。方案实施后，生产效率提高15%，产品收率提高3%，破乳效率相比传统破乳剂提高35%，每年节约成本达百万。该项技术于2022年5月发起了《一种破乳剂、其制备方法及其应用》发明专利申请，目前已公示，即将进入实审阶段。

三、南京宝地梅山产城发展有限公司矿业分公司阶磨阶选尾矿脱硫技术

南京宝地梅山产城发展有限公司为降低产品含硫量，提升矿产资源综合利用水平，对流程中阶磨阶选尾矿进行浮选，通过独特的流程设计，形成+0.5mm机制砂，含铁 $\geq 19\%$ 、含硫 $\leq 1.0\%$ 低硫铁尾矿，含硫 $\geq 20\%$ 硫精矿三种产品方案。主要做法：阶磨阶选尾矿经高频细筛隔砂后，筛上粗颗粒尾矿作为机制砂回收利用，筛下细粒级尾矿经浮选机浮硫，回收硫品位20%以上的硫粗精矿，再返回现有浮选系统再选，得到高品位硫精矿，浮选尾矿进入尾矿再选系统脱水后作为水泥铁质校正剂产品销售。方案实施后，增收硫精矿1.4万吨/年，减少1.4万吨/年的尾矿砂排放，增加经济效益183.4万元/年，提升了产品环境友好性，提高了“三废”资源利用率和矿山清洁生产水平。此项技术环境效益明显，综合经济效益突出，为其他铁矿的尾矿资源利用开辟了新路径，具有突出的规模示范效应。